

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Torral
REDACTORES
D. José Frutos Escob. y
D. Mariano Fernán García

ENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguar
ARZOBISPO
de esta S. I., Catedral.

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA. UNA PESETA AL MES NUMEROS SUeltos CINCO CENTIMOS



EL SEÑOR

DON DIEGO HERNANDEZ GARCIA
HA FALLECIDO

EN LA MADRUGADA DE AYER, A LOS 56 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Francisca Illan Gonzalez, sus atribulados hijos don Diego, Doña Josefa, Doña Matilde, Don Baldomero, Don Francisco, Don Alfredo y Doña Rosario Hernandez Illan; nietos Doña Josefa, Don Simon, Doña Encarnacion Garcia Hernandez y Doña Matilde Sevilla Hernandez; hijos políticos don Gonzalo Garcia Muñoz y Don Ambrosio Sevilla Manresa; hermanos Doña Josefa, Don Pedro José y Don Antonio Hernandez Garcia; hermanos políticos Don Francisco Perez, Doña Juana Perez, Doña Carmen Montesinos y Doña Catalina Illan, tios, sobrinos, sobrinos politicos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila mortuoria, encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar hoy 21 en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol, el primero á las once de su mañana y el segundo á las tres y media de su tarde; favor por el cual les quedarán sumamente agradecidos

Murcia 21 de Noviembre de 1899.

CASA MORTUORIA: RIQUELME, 12.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 dias de indulgencias á todos los fieles por cada vez que recitaren la Oracion del Padre Nuestro, el salmo «De Profundis», un Responso, ofreciesen la Santa Misa, Sagrada Comunión, ó cualquier otro acto de caridad en sufragio de dicho finado.

Don Diego Hernandez Garcia

La muerte de este querido buen padre de familia y estimado amigo nuestro, sorprendió ayer de madrugada á sus hijos; pues si bien venia enfermo hace algunos dias, no se habia llegado á temer por su vida, y menos el domingo pasado, en que presentaba todos los sintomas de una notable mejoría. Pero desgraciadamente no fué así: en una corta y cruel angustia, casi repentinamente, dejó de existir en esta para pasar á mejor vida.

La noticia se extendió ayer mañana por la ciudad y llevó á la casa mortuoria á infinidad de amigos del finado, de sus hijos y de la familia toda, dudando aun de la triste realidad.

Era el finado hombre muy popular en esta poblacion, tanto por su caracter franco, sencillo y complaciente, como por su influencia política, que con razon era mucha en el partido conservador y que la empleaba en favorecer siempre á los que de él esperaban proteccion. Como hombre político ha tenido una consecuencia que es ya poco comun, á sus ideas y á los hombres que las han representado; pues quizas era de los pocos que del antiguo partido moderado de los Bracons, los Melgarejos y los Gonzalez Conde se han mantenido fieles, á la bandera conservadora.

Sus aspiraciones han sido siempre muy modestas; ha influido decisivamente en hacer diputados, senadores, alcaldes, concejales y comités; pero él casi no ha sido nada, y eso que sus votos eran de los que hacian más romana en toda eleccion.

Ni su posicion ni su influencia le desvanecieron nunca, ni menos le envidiosaron. Por ningún concepto renegó de su origen popular, y toda la ambicion que tenia era poder hacer bien.

Dentro de su numerosa familia gozaba ya de respetos y cariños patriarcales, y es de creer que una de las mayores satisfacciones de su vida, como padre y como político, habra sido ver á su hijo D. Diego llevado á la alcaldia casi por aclamacion popular.

Joven era todavia relativamente y dada su fuerte naturaleza, parecia que habia en él hombre para ver crecidos sus nietos y tal vez alcanzar otra generacion.

Pero Dios no lo ha querido así; ha querido que salga de este mundo llorado por sus hijos y nietos, por su amante esposa, por sus hermanos y por tantos como le deban gratitud y reconocimiento por la proteccion que les dispensara.

Reciban todos nuestro pésame, especialmente su hijo D. Diego, nuestro buen amigo, á quien debe servir de algún consuelo saber que Murcia entera se asocia á su dolor y á la pena que experimenta su familia.

Que Dios le haya dado el eterno descanso!

UNA INICIATIVA FELIZ

De cuantos proyectos hemos oido hablar para las fiestas de Abril del año próximo en esta ciudad, ninguno nos ha parecido mejor, más facil y de más utilidad práctica, que el de un Congreso Agrícola.

Por un ingeniero, que tiene muchos amigos en esta poblacion, ha llegado á nosotros tan oportuna iniciativa, que cuenta ya, casi antes que aquí se acoja, con el apoyo de muy respetables personalidades.

Anteanoche, horas antes de que al Alcalde le ocurriese la desgracia mayor que puede ocurrir á un hijo, llegó á él la propuesta del dicho Congreso, se le pedía su parecer sobre el con venia y aun se le exigía que manifestase si podria contar el pensamiento con su apoyo. Y el Sr. Hernandez Illan, que vió en el acto lo trascendental del pensamiento, los sabios ingenieros y agricultores prácticos que han de concurrir á dicha gran reunion; las enseñanzas que han de propagarse; las prácticas que han de verse; las consecuencias importantísimas que para la Agricultura en general ha de tener este Congreso Agrícola, sin precedentes en España,



LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION SALA PASTOR

HA FALLECIDO A LOS 38 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don José Clemares Illan, afligidos hijos, padre, hermanos, tios, primos, hermanos políticos, tios y primos políticos y demás familia,

Suplican á sus amigos que encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Pedro, el primero á las diez de la mañana y el segundo á las tres de la tarde de hoy martes 21, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 21 de Noviembre de 1899.

CASA MORTUORIA: DESAMPARADOS, 12.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

Se contestó inmediatamente QUE SI y que se realizará.

A ese Congreso si que se le puede dar el caracter de Nacional. Desde las cuestiones de los riegos, que tan admirablemente planteó «El Imparcial», hasta la cuestion de la seda, todo lo que hoy está en tela de juicio, en germen, en proyecto, ó en esperanza, puede recibir tal impulso en ese Congreso, que llegue á ser atendido por el Gobierno de un modo eficaz y decisivo.

Basta por hoy con lo dicho. Asunto es este al cual cooperarán con verdadero entusiasmo los que ván á otros proyectos á remojar, y nosotros, que los apoyamos todos y que deseamos que todos se realicen con brillantez, creemos, sin embargo, que este del Congreso Agrícola, puede ser de honra y de provecho para Murcia y para España.

Boletín Religioso

Santos de hoy: San Esteban y San Honorio.

Santos de mañana: San Cecilia.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la Merced por doña Teresa Echeverría y Lopez.

Mañana en San Antolin.

MES DE LAS ANIMAS

En San Antonio hoy por la intencion de una persona devota.

En Madre de Dios por D. Luis Bolarin en sufragio de sus difuntos padres.

Avisos del día

COLOCACION.—Hay un joven de 24 años, repatriado de Puerto Rico, en donde ha sido cabo del ejército, desea colocarse de cochero, mozo de cestería u otra ocupacion análoga. Darán razon casa de Fulgencio el Tartanero, callejon de San Benito, núm. 7. 3—1

SORDOS

El gabinete acústico de la calle Mayor, 28, se ha trasladado por mejora de local á la calle de la Montera, 8, pral., donde encontrarán oido los Sordos, sin operar con el aparato acústico adoptado al obrero, corbata, abanico, bastón, de bolsillo, de sobremesa y regenerador con los que se oye perfecta mente. Pedid prospectos gratis, al director D. Vicente Ruiz, mandando sello para contestar. Consulta de 10 á 1.—Montera, núm. 8.—principal, Madrid. 6—4

AMA DE CRIA.—Para criar en su casa hay una de 29 años de edad y leche de quince días. Darán razon en Los Garres, en el caserío de Los

Lajes, preguntando por Pepe el de la Paz.

OTRA.—Para criar en su casa, hay una de 28 años y leche de seis meses. Darán razon en el camino de Aljezares, acequia de Alquibla, preguntando por Pequeño Paredes. 3-1

MODISTA.—Para cortar y preparar, se ofrece una en la calle del Val de San Juan núm. 18. 10—1

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz. Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.

Pasa Moscatel

legítima de sol. Hay una partida que se vende por el mismo cosechero, en cajas de arroba, media y quarteron.

La hay en racimo y en grano. Píezala de Aliaga, núm. 4, frente á la iglesia de San Nicolás. 8—5

NOTICIAS LOCALES

¡POBRE NIÑA!

Después de un mes de horribles sufrimientos, falleció ayer de madrugada en el Hospital la angelical niña Francisca Manzanares, victima de la herida que le causó su padre en la locura de la embriaguez. Inútiles han sido los cuidados de los médicos y hermanas de la Caridad del Santo Hospital para salvar la vida de esta inocente criatura, cuya desgracia ha producido general conmiseracion en esta ciudad.

Ayer mañana, al practicarse la autopsia del cadaver, se vió que la bala le habia destrozado un pulmon y estaba alojada en la columna vertebral, siendo verdaderamente extraño que haya podido la victima sobrevivir tantos dias.

Varios vecinos de la madre de la niña Francisca salieron ayer mañana á pedir por la calle en que ocurrió tan desgraciado suceso para hacer un modesto entierro á la infeliz niña.

Diputado

Se encuentra en esta capital nuestro amigo el diputado á cortes don Juan de la Cierva, que regresará á Madrid pasados tres ó cuatro dias.

Defuncion

A la todavia temprana edad de 38 años, y cuando todo le sonreía en la vida, ha bajado al sepulcro victima de traidora enfermedad la virtuosa señora D.ª Concepcion Sala Pastor, esposa de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. José Clemares Illan. La muerte de tan buena señora ha

sido justamente sentida en esta ciudad, por las cualidades de excelente esposa y madre que le adornaban.

Dios misericordioso le haya acogido en su gloria y concesa al afligido esposo, á los hijos, padre, hermanos y demás sentida familia la resignacion necesaria para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

De baños

Ayer salió para los baños de Mula D. Abelardo Garcia con su distinguida familia, á la cual acompañan las Sras. Encarnacion y Ginesa Aleman, hijas de nuestro apreciable amigo D. Juan Antonio.

Para dichos baños tambien han salido D. Juan José Esparcia, y señora.

Juez

Ha empezado á hacer uso de la licencia que le ha sido concedida, el juez de primera instancia del distrito de San Juan, D. Rafael del Riego, habiéndose encargado interinamente de dicho juzgado, el juez municipal D. Luis de Laserna.

PROTESTA

Ante las calumniosas acusaciones lanzadas desde las columnas de «El Heraldo de Murcia» contra el digno juez de primera instancia de esta ciudad, D. Francisco Sanchez Olmo, por el corresponsal de aquel periódico, no hay conciencia honrada que no se indigna y se halle pronta á consignar públicamente, la más enérgica protesta, contra la cobarde conducta del corresponsal anónimo, que así ataca los bien adquiridos prestigios del funcionario ilustrado, recto y activo que hoy tiene á su cargo en esta, la Administracion de Justicia. Y tanto por ser tal afirmacion reflejo fiel de lo que todos sentimos como porque el silencio por parte de los que en tan íntima relacion se hallan con la funcion aquella, pudiera interpretarse torpemente como asentimiento ó cooperacion tácitos á esa campaña de reprochable é injusta difamacion, los que suscriben, Letrados todos en ejercicio en este partido judicial, formulan la más solemne protesta como categoría mental á cuanto el citado periódico ha publicado.

La Union á 15 de Noviembre de 1899. Francisco de Prados. — Pablo Gallo. — Pedro Ros. — Gerardo Molina. — Antonio Razon. — Pedro Gomez Marin. — Angel Moreno. — Manuel Bosch. — José Lizana Muñoz. — Luis de la Guardia. — Leoncio de Castro Belmonte. — Augusto de Nordenfels. — José Jover. — Alberto Colao. — José Boll. — Juan Sanchez Domenech. — H. Calderon Pujano. — Fulgencio Martínez.

Pésames

Seguido de numeroso acompañamiento se verificó el domingo por la tarde el entierro del anciano y conocido fabricante de simidon de la Puerta de Castilla D. Mariano Lisson Rochel, padre de nuestro estimado

amigo D. José Lisson, á quien, así como á sus hermanas y hermanos políticos, enviamos nuestro sentido pésame.

Tambien el domingo fué conducida á la última morada la virtuosa señora D.ª Dolores Yago Perez, madre de nuestro cajista el estimado joven Juan Martinez Yago, que al perder á este ser tan querido ha perdido cuanto constituia su amparo y felicidad.

Reciba por tan inmensa desgracia nuestro pésame mas sentido.

La Union Obrera

Esta numerosa sociedad cooperativa de obreros celebró sesión el domingo en la tarde en el teatro-circo de Villar para tratar de los asuntos indicados en la convocatoria. En efecto, primero el presidente nuestro amigo D. José Dimaso Garcia y después toda la Junta Directiva, presentaron sus dimensiones que les fueron aceptadas. En seguida se acordó proceder á la eleccion de nueva junta, y habiéndose promovido discusion sobre la forma de hacer dicha designacion, se acordó, por último, que sea por eleccion, el próximo domingo, á las tres de la tarde, en el mismo local del teatro-circo, presentando cada asociado su candidatura.

Un atraco

Anteanoche cuando se retiraba á su casa el vecino de Puente Tocinos José Hernandez Sanchez, de 32 años, le salió al encuentro, segun manifiesta, un tal Simon, de Monteagudo, el cual, navaja en mano le exigió dinero, y como el José contestara que no llevaba fué acometido por el Simon causándole una herida en el vientre, calificada de pronóstico reservado, en el Hospital, donde ingresó.

Vapor frutero

La salida del vapor «Bavaria», que cargará en Cartagena frutas para Londres, saldrá de aquel puerto el viernes 24 en vez del miércoles 22 que se habia anunciado.

Consignatarios Sres. Gordycar H.ª; Muralla, 9, Cartagena.

«Madrid Cómic»

El último número de este popular semanario ilustrado, publica graciosas caricaturas de Sancha, Cilla y Poveda y artículos y versos de Taboada, Sanmartin y Aguirre, Hernandez, Bermudez, Asensio, Eduardo de Palacio, Perni Garcia, Leyva, Clarin, Pérez Zúñiga, Lopez Marin Serano de la Pedrosa y Bonafoux. Precio, 15 céntimos.

Fratricidio

Ayer mañana, segun nos telegrafian de Lorca, se cometió un horrendo crimen en aquella ciudad. Un individuo llamado Pedro Mellinas, fué asesinado en una taberna por su hermano Miguel.

El hecho causó profunda indignacion.

En La Union

Ha fallecido la hija menor de nuestro compañero el director de «El Renacimiento». Acompañamos en su pena al afligido padre y demás familia.

Tambien ha fallecido en la primavera de la vida el joven D. Sebastian Compay Llanos, hijo del conocido comerciante de igual nombre. La muerte de este simpático joven ha sido sentidísima. Nuestro pésame á la afligida familia.

Funeral

Se celebrará mañana en Santa Eulalia por el alma del coronel de infanteria D. Ricardo Calzada, (que en paz descanse).

Desgracia

Una horrible desgracia ocurrió anteaer tarde en la plaza de D. Pedro Pou. Después de elevar un globo varios muchachos, uno de ellos de unos cuatro años de edad, llamado Anastasio Martinez Juarez se puso á jugar con la lumbre que habia servido para la operacion y cayó en ella con tanta fatalidad que prendiéndole las llamas en las ropas ardió subitamente estas ocasionándole tan graves quemaduras que trasladado á su casa, allí proxima, falleció á las pocas horas. El suceso causó en el vecindario tristísima impresion. A su padre el conocido maestro barbero Ramon Martinez y demás familia enviamos nuestro pésame por esta inesperada adversidad.

Cofradía de Jesús

En el cabildo extraordinario celebrado ayer por la Cofradía de Jesús, quedó admitido como Mayordomo de tan ilustre corporación religiosa, el Sr. D. Joaquín González-Conde y García, hijo de los Marqueses de Villamantilla.

En el Círculo Católico

El domingo dió su anual conferencia, en el salón de esta sociedad el misionero apostólico D. Eugenio Redondo, invitado por el digno presidente D. Mariano Palarea que cuando se trata de verificar algún acto en honor del Círculo, no descansa hasta conseguirlo.

En el estrado presidencial recordamos haber visto a los señores don Mariano Palarea, D. José Tomás Pérez cura párroco de San Nicolás y D. Ricardo Sánchez Madrigal.

El tema del conferenciante fué «Armonía entre el Evangelio y la ley del Progreso»

Con grande elocuencia oratoria y demostrando poseer sobre sus vastos conocimientos filosóficos, enviables galas retóricas, el conferenciante, en párrafos muy hermosos, fué dando á conocer por medio de palpables ejemplos la necesidad que existe de que la ley del Progreso vaya unida á la ley del Evangelio.

Al final fué muy aplaudido por el numeroso auditorio que llenaba el salón.

El Sr. Presidente resumió el acto dando las gracias á cuantos habían contribuido al mayor esplendor de dicha solemnidad y en especial al señor D. Eugenio Redondo.

EN LA AUDIENCIA

El juicio de la primera sección se suspendió ayer por ausencia del letrado defensor.

En la segunda se vió una por sedición contra Antonio Martínez y otros. El veredicto fué de inculpabilidad.

Causas para hoy:

La de la primera sección se ha suspendido por ausencia del letrado defensor. En la segunda, una contra Pascual García por homicidio. Abogado D. Jesualdo Cañada, procurador Sr. Lopez Egea.

Diputación provincial

Ayer tarde estaba convocada nuevamente la Diputación provincial para celebrar la sesión inaugural del primero de Noviembre, correspondiente al presente periodo semestral.

Pero por falta de número, según se dijo, tampoco pudo celebrarse y el gobernador y los diputados que habían acudido se retiraron á las cinco de la tarde, una hora después de la señalada en la convocatoria.

Viajero

Ha salido para el convento de los RR. PP. capuchinos de Totana, nuestro particular amigo el joven tallista D. José Fernández Martínez con motivo de la inauguración del precioso retablo que para el templo de dichos Padres ha construido tan hábilmente.

Especialista

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, director del importante Gabinete de Consultas y operaciones Quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral 19 y 21, ha llegado á Alicante. Los días que permanezca en esta población, recibe consulta y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujos de oídos, afecciones de garganta y nariz y oídos, (fetidez de aliento). Su tratamiento contra la tisis laringea, basado en las conclusiones aprobadas en el último Congreso contra la tuberculosis, celebrado en Berlín, es el único con el cual se consiguen resultados positivos para curar tan terrible enfermedad.

Hora de consulta de 9 á 11, de la mañana. Hotel Iborra, Alicante. 5

Dos heridos

Anteayer fueron curados en el hospital de varias heridas en las manos, causadas con arma blanca José Ríos Clemaras y José García Sánchez, de 24 y 32 años de edad respectivamente.

Nacimiento

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la joven señora de nuestro querido amigo D. Ramon Conesa, primer teniente de infantería.

Enviamos á tan venturosos padres nuestra más cordial enhorabuena.



LA SEÑORITA

MARIA DE LA CONCEPCION PEREZ ARROYO

HA FALLECIDO

EN EL DIA DE AYER, Á LOS 18 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Mariano Pérez Díaz y doña Domitila Arroyo Gebador; hermanos Domitila, Dolores y Mariano, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida rogándoles se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á su funeral y entierro que tendrán lugar á las diez de esta mañana en la Parroquia de Santa María, por cuyo favor les anticipan las más exprestas gracias.

Murcia 21 de Noviembre de 1899.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

CASA MORTUORIA: APÓSTOLES, 12.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Errata

En el artículo que publicamos el día 15 del actual, remitido de Mazzarrón, dijimos «Teología» donde debimos decir «Teologia» por errata de imprenta.

Muebles

En el taller de ebanistería de Mariano Izquierdo, Saurín 10, recientemente establecido hemos, tenido ocasión de ver varios muebles de lujo, hechos para un amigo nuestro y que demuestran la habilidad del joven tallista para hacer artísticamente y á satisfacción de los que le favorezcan con sus encargos, esta clase de trabajos.

Pensiones

Se ha concedido la de 1350 pesetas á D.ª Josefa Apolinar Lopez Palacios, D.ª Maria Martinez Lopez y D.ª Carmen Martinez

A los padres del soldado Juan Bailester se ha concedido la de 182'50.

Y á la viuda del fogonero de la Armada Raimundo Tornel la de 300 pesetas anuales.

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA

Compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por D. Ricardo Sendra.

FUNCION PARA ESTA NOCHE:

«La Bruja»

Entrada general, 50 céntimos.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1899

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 10 grados y 4 décimas.

A las tres de la tarde: 20 grados y 0 décimas.

TEMPERATURA MÍNIMA, 6 grados y 7 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo por la noche, 5 grados y 0 décimas.

TEMPERATURA MÁXIMA á la sombra, 21 grados y 6 décimas; ídem al sol 24 grados y 9 décimas.

VIENTO.—Por la mañana á las 8, calma de SO.

Por la tarde á las 8, calma de SO.

ONDA.—Por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presión: á las ocho de la mañana, 768'9 mm.

Por la tarde á las 8, 768'0 mm.

Evaporación, 6'7 mm.

Sanchez Pedroño

Comestibles finos.—Platería, 79.

Nuevas remesas de quesos frescos: Bola, Plato, Gruyer, Roquefort y Cabrales.

Mantecadas de Astorga, Rosquillas severinas y Mantecados de Luján.

Pasas de Málaga y Ciruelas Claudias de Burdeos.

Jamones de Carriles, Trevelez, Avilés y Serranos.

Salchichones de Milan y Lyon de pollo, perdiz y faisán. Vich de lomo puro y lengua á la escarlata.

Besugo en escabeche, clase especial.

Huevos de mujol y ostras frescas del Cantábrico.

PLATERIA, 79.

Las inhalaciones de Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo de Tolú, impiden el desarrollo del bacilo tuberculoso. Por esta razon los que padecen dicha enfermedad hallan alivio inmediato con el uso de las Pastillas Morelló. 10

Teatro de Remea

La segunda representación de «La Dolores» fué anteayer un gran éxito para la compañía que actúa en Remea.

En primer lugar hay que hacer mención de la tiple Srta. Corona, que como cantante y como actriz de verdadero mérito, desempeñó su parte notablemente y en todos los momentos se hizo digna de la admiración y el aplauso del público.

El tenor Alcántara muy bien: el personaje de esta obra enoja en sus facultades perfectamente.

Tanto en el dúo del acto segundo como en el del tercero, dijo sus hermosas frases con delicadísimo gusto y admirable entonación y recibió juntamente con la Srta. Corona, varias justísimas ovaciones.

Tanto el sargento como el Melchor desempeñaron sus papeles á completa satisfacción del público, como igualmente los demás; constituyendo un conjunto merecedor del agrado que la gran concurrencia que asistió—pues estaba lleno el teatro—mostró con sus aplausos y sus llamadas á escena en los principales pasajes de «La Dolores».

Anoche comenzó la segunda serie del abono, que segun parece, si el público se muestra tan dispuesto como hasta aquí, á acudir al teatro, no será la última.

TELEGRAMAS

De ayer tarde

A las 12'50

En el sorteo de la lotería nacional, correspondiente al día de hoy, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Con 140.000 ptas. el 18.424 en Gerona.

Con 50.000 el 24.092 en Segovia.

Con 20.000 el 4.765 en Barcelona.

Con 3.000 los números

14.617, Granada; 16.708, Barcelona; 22.979, Alcala; 6.461, en Zaragoza;

18.790; 22.263, Almería;

6.265, Cartagena; 10.321;

11.946, Sevilla; 22.359, en Valladolid; 20.311, A uilas; 21.086, en Madrid; 24.952, en Jerez; y 3.815, en Oviedo.

De anoche

A las 3'15

Silvela me ha dicho que hay tranquilidad en Barcelona.

Preséntanse centenares de morcos en las oficinas de recaudación á pagar los impuestos.

Se han hecho nuevas detenciones.

Al anochecer recibirá el presidente del Consejo á la comision permanente de las Cámaras de Comercio.

El ministro de la Gobernación se ocupa en resolver la huelga de los mayores y conductores de tranvías.

Se muestrán dispuestos á aceptar las gestiones de mediación del ministro tanto los obreros como los directores de las compañías de tranvías.

A las 7'45.

En Barcelona todas las tiendas están abiertas.

Según las últimas noticias recibidas de aquella capital son tantos los morcos que acuden á pagar que forman una larga cola.

Once de los contribuyentes que estaban presos se han decidido á pagar y hecho esto se les ha puesto en libertad.

Oficialmente se considera terminado el conflicto.

Bolsa: Cotización de hoy; 65'85. Cambios: París, 25'55. Londres, 31'64.

De esta madrugada

A las 8'15

Comunican de Nueva York que ha llegado procedente del Brasil un vapor con atacados de peste bubónica.

La noticia ha causado allí gran alarma.

Inmediatamente se ha procedido á tomar medidas sanitarias siendo la primera de ellas el aislamiento completo del barco que tiene esos casos á bordo.

En París se ha publicado el proyecto para la construcción de un tunel en el Estrecho de Gibraltar.

El tunel tendría de largo treinta y dos kilómetros submarinos.

El coste de esta obra colosal sería de tres millones cada kilómetro.

A las 8'20

La huelga de los empleados de tranvías sigue sin resolver.

Se habia convenido que el Ministro de la Gobernación gestionara una solución que dejara satisfechos á obreros y directores, pero en vista de que los huelguistas se niegan á reanudar sus trabajos sin conocer previamente y prestar su aprobación á la solución arbitral del ministro, este ha declinado el encargo renunciando á este arbitraje.

A las 8'25.

Mañana publicará «La Gaceta» la orden prorrogando por todo el presente mes de Noviembre el plazo para la redención del servicio militar.

A las 8'30

La comision permanente de las Cámaras de Comercio se ha presentado á Silvela.

Las peticiones que principalmente se le han hecho consisten en que se reorganicen los servicios economizando ahora cincuenta millones y en el presupuesto próximo otra igual cantidad.

Silvela se ha mostrado con los comisionados tibio en dar esperanzas poco explícitas.

Ha dicho que se niega á hacer esta reorganización en la forma pedida, antes de la aprobación de los presupuestos.

La comision permanente de las Cámaras se muestra dispuesta á que se mantenga en general la actitud expresada en su visita al presidente del Consejo.

A las 11'15

Hablando con algunos individuos de la comision de las Cámaras me han dicho que han pedido también á Silvela que sean retirados los impuestos sobre las utilidades, derechos reales y timbre modificándolos oyendo el parecer de aquellos principalmente interesados.

Reclaman también la inmediata aprobación del proyecto de incompatibilidades; y modificar el proyecto de descentralización ampliándolo.

A las 11'50

El ministro de la Gobernación ha confirmado que pagaron en Barcelona la mayoría de los contribuyentes morcos y que los restantes pagarán hoy.

Las garantías constitucionales continuarán suspendidas hasta que las autoridades lo consideren necesario.

Es inexacto que vaya la escuadra á aquel puerto.

DESDE LA UNION

19 Noviembre 1899.

Ayer sábado estuvieron en esta los ingenieros de minas Sres. Bolt y Malo de Molina, Sres. Servet y Asensi, con cajeto de señalar el pun-

to donde ha de abrirse el pozo en la mina «Ormea» de La Union, sita en el Cabezo de la Cruz.

Esta nueva investigación minera es de gran importancia para esta región y sería de desear, que la Sociedad «Miguel Ferrero», que vá á llevarla á cabo, encontrara algun criadero, no solo por lo que este pudiera convenir á sus intereses, sino porque se abria ancho campo á la industria minera de este país, descubriendo criaderos de mineral en sitios que hasta hoy no se ha probado que exista.

Las obras de la Cocina Económica, adelantan rápidamente, estando los muros forales al terminar y próximo á poner la cubierta.

¡Bien por la Junta que muestra tal empeño en que esté pronto terminada esta casa para los pobres.

También van muy avanzadas las obras de la carretera de la calle Real.

La compañía de zarzuela que actúa en este teatro y que dirige el señor Cereceda, está haciendo una buena campaña, con carteles muy variados, pues casi todas las noches nos dá á conocer una obra nueva.

Hemos visto una lista con muchos nombres de individuos de esta ciudad, para formar una sociedad por acciones que construya un Teatro Circo.

Sería de desear que esta idea se llevara á feliz término, tanto por el negocio que realizara la empresa que lo construyera, como por lo que contribuiría al aumento de cultura en esta población, que tanto lo necesita; facilitando á los obreros la entrada por precios económicos, para que comparen sus botines yendo al teatro más bien que acudir, como hoy acuden, á la taberna y al café cantante. En esta ciudad, la construcción de un teatro circo es verdadera obra de regeneración social.

El viernes falleció y el sábado en la tarde se le dió sepultura, el hijo del comerciante de esta ciudad don Sebastián Campoy.

Era el finado joven de 18 años, que compartía con su hermana Pascuala el cariño de sus padres, y hoy los deja en la mayor desolación y desconsuelo. Descansen en paz.

Los impuestos que sobre canales que vierten á la vía pública, licencias para la apertura de tabernas, cafés cantantes, etc. que en la sesión última del ayuntamiento querían el Alcalde y algunos concejales que fueran aprobados; gracias á la intervención del célebre y elocuente concejal D. Baldomero Perez, aplazó esta corporación el tratar de ellos, hasta mediados de este mes, que discutirá sus presupuestos.

En este triunfo del Sr. Perez, que ha librado al pueblo de esos gravámenes, no permitiendo que industrias tan importantes sean objeto de impuestos municipales, lleva una gran parte el periódico «El Renacimiento», que ha hecho una campaña decidida y en la que ha demostrado el ilustrado diario su competencia en la materia.

Por este motivo y en prueba de admiración por el acto trascendental realizado en la casa del pueblo, los socios del círculo romerista dieron la otra noche un convite al digno Sr. Perez (D. Baldomero.)

Hombres así como D. Baldomero, de rectitud, moralidad, valor cívico y modestos á la vez, es lo que necesita esta ciudad.

No ha de terminar estas cuartillas sin consignar mi protesta contra la campaña de difamación que se viene haciendo en «El Heraldo de Murcia» por el corresponsal de esta ciudad. Recuerdo á este propósito cuando dije el mismo hace poco tiempo contra el Sr. Delegado de Hacienda y comprendo cuanto será espas de decir de jueces, alcaldes, Tribunales y hasta de simples particulares, porque conozco la grey que se mueve alrededor de dicho periódico. Toda es gente de peñador muy delicado y no me extraña la marcha emprendida, porque los considero dignísimos emuladores de la asociación italiana «La Camorra».

Aquí que sabemos, que fines persiguen los camorristas, no producen otro efecto las furibundas cartas que el de causar repugnancia á quien las lee, por que en cuanto días de la Administración de justicia, puede estar satisfecho el Sr. Juez de primera instancia de esta ciudad con la consideración y el respeto que todos le tienen, nacido más que de otra cosa de la probidad, honradez y la honestidad, que van en todos sus actos. No debe molestarse este digno funcionario por tamañas injurias, porque él, mejor que nadie conocerá entre los que aporten por el Juzgado que hay joades pezal cepez de tregarse no solo á la parte contraria sino también al cliente.

Sabe de sobre dicho señor que una parte de los negocios judiciales que aquí se tramitan, consisten en defender un pretendido derecho de cualquier partidario de minas contra el dueño, si es que este tiene buena posición; y que hay letrados (pocos por suerte) que convierten la profesión en indigna mercadería, para realizar negocios, que si se viera el fondo de ellos, habría que huir como de la peste. Nada de extraño tiene que si á un caballero de estos, no le ha salido la cuenta cuanto se propusiera desplumar á algun ciudadano, que acuda á esas artes, porque, después de todo, la honra de los demás para quien vive en constante vilipendio, no debe importarle mucho.

No sabemos á quien se refirió el mismo corresponsal de el «Heraldo» en lo que dice de cierto médico de esta localidad, aunque procura hacer el retrato de uno, que dadas sus condiciones, debe también despreciar aseveraciones infundadas. Tenga en cuenta el reputado médico, que esta campaña difamatoria no persigue otro fin, que el de dañar por todos los medios, aunque estos sean indignos y reprobados á aquellos que á puntapiés arrojaron del templo de Salomón á los mercaderes. No se de fienda.

EL CORRESPONSAL.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 19 de Noviembre del 99.

Morlesin

Ayer tarde á las cuatro y media ha recibido cristiana sepultura en la Sacramental de San Justo, pátio de Santa Gertrudis, el cadáver de don Atanasio Morlesin. El cortejo había salido de la casa mortuoria, Barriónuevo 12, á las dos y media de la tarde, y para dar idea de la concurrencia basta decir que estaba completamente llena de carruajes aquella amplia calle.

No es tan grosero el corazón humano como lo pintan los pesimistas. No solo ha asistido mucha y muy selecta concurrencia á ese acto en honor de un caído, sino que también abundaban en ella los que del difunto recibieron atenciones y favores.

En una soberbia carroza arrastrada por ocho caballos iba el cadáver de Morlesin. El féretro desaparecía bajo magníficas coronas, y de coronas iban llenos dos carruajes.

Presidían el duelo el ministro de Fomento, el hermano del muerto, D. Juan; su padre político y el capellán de la familia.

En la comitiva figuraban todos los altos empleados de Fomento con los directores de Instrucción y de Obras á la cabeza. Había también muchos inspectores de primera enseñanza, subordinados del malogrado Morlesin.

Noticias generales

Es seguro que será prorrogada hasta 1.º de Diciembre el plazo para redención á metálico del servicio militar, medida que se llevará á cabo mediante la presentación al Congreso de una proposición.

Los señadores y diputados adictos al Sr. Gamazo obsequiaron esta noche con un banquete al Sr. Maura, con motivo de sus últimas brillantes campañas parlamentarias.

Según datos del ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante la primera quincena del corriente mes, soua un aumento, en relación con lo que se obtuvo en igual período de tiempo del año anterior, de 3.440.924 pesetas.

De esta cifra corresponden dos millones de pesetas á la renta de Adma-

nas y el resto á los impuestos permanentes.

Las provincias en que se observa mayor aumento son: Alicante, Oadiz, Gerona, Granada, Madrid, Murcia, Pontevedra, Sevilla, Guipúzcoa, Vizcaya y Baleares.

En general, las provincias catalanas ofrecen también aumento.

En la discusión del proyecto de ley de reforma del Código penal intervendrán en el Senado los señores Ocbián, Groizard y conde de Esteban Collantes.

En el círculo republicano del distrito de la Industria dió anoche una conferencia el Sr. Salmerón, encaminando todo su discurso á demostrar que el estado de atraso en que España se encuentra, así como los desastres que ha sufrido, reconocen por única causa la monarquía teocrática que, á su juicio, impera hace muchos años.

Dirigió también rudos ataques al Parlamento, al cual le considera sin autoridad ni fuerza en la opinión y prodigó aplausos á las asambleas de agricultores é industriales que dan muestras de virilidad resistiendo el pago de las contribuciones.

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio se ha reunido esta tarde en la habitación que el Señor Paraiso ocupa en el Hotel Peninsular, para comentar la contestación del Sr. Sivela al Mensaje que las Cámaras enviaron á S. M. la Reina Regente y para adoptar los acuerdos oportunos.

Quizás esta noche pueda hacerse público alguno de estos.

El mentol contra la tos

El Dr. Dandieu (de Paris) viene empleando desde hace ocho años el mentol en forma de vapores secos contra la tos, y su experiencia está basada en 148 observaciones. Independientemente de la acción bienhechora del mentol sobre los accesos de tos, ha observado que puede emplearse con ventaja en los accesos de asma y de angina de pecho. El procedimiento es muy sencillo, y esta al alcance de todos.

En un recipiente de metal ó de cristal, de cuello largo y de 40 á 50 gramos de capacidad, se introducen algunos gramos de mentol cristalizado. La aplicación de la mano sobre el frasco basta para que se desprenda suficiente cantidad de vapores secos mentolados. Una sesión de inhalaciones de dos á cuatro minutos de duración basta para combatir la tos.

ARCHENA

Baños.—Todavía, aunque ya próxima la terminación de la segunda temporada de baños de este año, pues tendrá lugar en 30 del corriente, están llegando viajeros en busca de la saludable influencia de las aguas que á este balneario le tienen dada fama y universal renombre; pudiéndose decir de esta segunda temporada, que ha sido una de las pocas que se han conocido, por el número considerable de señores banistas que han afluído; pues si el mes de Setiembre fué de considerables llegadas, fuerte también ha sido Octubre y más que regular la primera quincena del corriente. En los tres meses han abundado distinguidas personalidades de todas las clases de la sociedad. Ayer tuvimos el gusto de conocer, tratar y despedir al Excmo. Sr. General D. Luis M. de Pando, cuyo ilustre apellido nos hizo recordar las referencias partidísticas de cuando la guerra de Cuba, acerca de la cual y en los tres cuartos de hora que conversamos con él le oímos palabras de verdadero interés, tanto por el acento patriótico que á las mismas imprimía, por la significación en tanto grado desconsoladora, que ellas denotaban.

Exclamaciones oímosle en el curso de su interesante conversación, que no las trascrito al papel por no acentuar los sufrimientos de todo buen español, al recordar de desgracias tan tremendas y tan recientes. ¡Pobre España!...

Quedamos sumamente complacidos de la atenciosidad con que nos distinguió el bizarro, é caballeroso militar, á quien atendimos con la deferencia que merece, y cuya completa salud le deseamos de todo corazón.

Saluda y felicitación.—De paso para Gieza, hemos tenido la gran satisfacción de abrazar al muy digno sacerdote ciego D. José Peraza

Molina, nombrado recientemente beneficiado de la S. I. Catedral de Murcia. Inmenso placer experimentamos al verle, para al propio tiempo que saludarle, felicitarle por su reciente nombramiento, tan merecido en él que tantas pruebas dadas de su ilustración y su virtud.

Aún no se ha extinguido en la memoria de los que fuimos discípulos suyos, el saludable recuerdo de sus brillantes explicaciones de latín, — lengua por excelencia de que posee un verdadero dominio.

Con su traslado á Murcia, pierde el pueblo de Gieza y muy particularmente la iglesia de San Joaquín, un celoso ministro del Señor y el Asilo de enfermos pobres, instalado en el antiguo Convento de frailes, pierde igualmente con su ausencia un corazón todo caridad, unos sentimientos por medio de los cuales, convirtiase en verdadero hermano, copartícipe de dolores, amparo de los espíritus afligidos, que allí se cobijan, é inimitable celador por el bien de las almas que de allí parten para la presencia de Dios.

Reciba pues, nuestro respetable y queridísimo amigo, reiteradamente, desde las columnas de EL DIARIO DE MURCIA nuestra más cordial felicitación, como expresión fiel del grande, del verdadero cariño que le profesamos.

El Corresponsal.

10 Noviembre 99.

Los primeros ferrocarriles

II.

(CONTINUACION)

Los enemigos declarados de los caminos de hierro negaban á estos toda importancia comercial, estratégica, etc., por la razón (para ellos incontrovertible) de que las máquinas no alcanzarían la deseada perfección para correr con gran velocidad, y que no era posible que prosperasen.

¡Quién les hubiera dicho que antes de morir el siglo habían de llegar á ser los ferrocarriles el factor más importante del moderno progreso!

En nada acertaron. Consideraban el mayor de los absurdos pretender que los trenes sobrepasaran en un doble la velocidad de las diligencias, y hé aquí la progresión que ha resultado del perfeccionamiento de las máquinas:

En el año 1825 recorrían en una hora las locomotoras 9 kilómetros.

En 1829, 25.

En 1834, 34.

En 1838, 51.

En 1839, 62.

En 1868, (tipo Crampton) de 70 á 80.

En 1899, 90 y más. (1)

Y aún se pretende duplicar esta velocidad enorme, suprimiendo en los trenes todo objeto resistente que oponga resistencia al aire!

No hay para qué hablar del inmenso desarrollo alcanzado por este medio de locomoción, que va adquiriendo de día en día gigantescas proporciones; háste decir que solamente en Alemania se fabrican al año 1500 locomotoras, y que en la actualidad la longitud de las vías férreas en servicio es tal, que podría tenderse con ellas una doble vía desde el planeta á su satélite.

Si tan equivocadamente discurren los sabios, ¿qué extraño es que el vulgo se mostrase enemigo de los ferrocarriles?

En todos los países, y especialmente en el nuestro, las primeras locomotoras infundieron al pueblo verdadero terror, en parte justificado, porque (sea dicho de paso) la imperfección de las primitivas máquinas y sus accesorios, coches, frenos, etc. ocasionaba frecuentes descarrilamientos... La regla general era seguir viajando en diligencia, más cara, más lenta y más incómoda que los trenes, pero en cambio más segura.

Además, decíase que el establecimiento de las vías férreas haría imposible los pastos, que el humo de las locomotoras envenenaría el aire, que morirían los pájaros; que las chispas de las máquinas incendiarían los poblados y caseríos por cerca de los cuales pasase el ferrocarril; que quedarían en la miseria infinidad de arrieros, caseríos, mayores, posaderos y empresarios de coches...

Tan arraigadas estaban estas creencias, que muchos pueblos de no escaso vecindario se opusieron con inusitada tenacidad á que pasara por su término tal ó cual vía férrea en proyecto.

Ejemplo de esta irracional testarudez, tenemos en Fraga, importante

(4) El tren que recorre el trayecto de Farlar á Perth (Escocia) devora una distancia de 52 2/3 kilómetros en 33 minutos; unos 95 kilómetros por hora.

población de la provincia de Huesca, que hizo sobrehumanos esfuerzos para evitar que pasara por allí el ferrocarril, y sin él sigue á estas horas, habiendo quedado rezagada y fuera de concurso en otros pueblos que van creciendo y prosperando. Igual lamentable conducta siguió Carmona (Sevilla), y cuando volvió en sí, después de ver que se iba quedando á la cola, empleó todas sus influencias, su dinero y sus recursos en corregir el daño que por voluntad propia se había causado...; hoy cuenta nada menos que con dos vías férreas que la unen á la capital y al resto de España.

RAMIRO BLANCO.

(Se concluirá)

«El Auto-movilismo»

Hemos recibido el primer número de «El Automovilismo Ilustrado» revista bimensual de invenciones prácticas, que ha empezado á publicarse en Barcelona el día 10 de los corrientes y que viene al estudio de la prensa á propagar el automovilismo en España, para lo que publicará memorias y artículos científicos acerca de la organización del servicio automovil en aquellas localidades donde se puede instalar y también estudios comparativos de los motores de vapor, á petróleo y eléctricos y cuantas noticias se refieren á la tracción automovil tanto en España como en el extranjero.

Este primer número á que nos referimos, publica preciosos grabados de coches omnibus y camiones que están prestando servicio en Barcelona y otras provincias unos á tracción de bancia y otros por acumuladores eléctricos y que pueden subir cuestas hasta de 15 por 100.

También publica el siguiente sumario: A nuestros lectores.—El automovilismo y sus apóstatas, por A. Cume.—Los atletas del automovilismo, por G. Prades.—Nuestras industrias.—Compañía general española de coches automóviles.—Sobre el terreno.—Al correr del automovil; por Monjardín.—Adelantos é inventos.—Notas de record.

Se suscribe en Barcelona, calle de Caspe 178 piso segundo y cuesta un año 3 pesetas, un semestre 2 y el número suelto, 20 céntimos.

Publicaciones

La librería Alcau, de Paris, acaba de publicar la cuarta edición de *Une époque: Emilio Cartelar (sa vie, son ouvre, son orle historique)*. La autora de este importante libro, madame Ratzzi, hace una brillante excursión á través de la obra política y literaria del ilustre hombre de Estado, del genial artista, del escritor admirable, Primero, la juventud de Cartelar; luego, el hombre político, el patriota, el orador, el polígrafo, el místico; después, Cartelar íntimo, Cartelar y la religión, Cartelar y la mujer, Cartelar y la Francia; Cartelar y la Italia, etc.

Con este estudio acerca de su inolvidable colaborador, la directora de la *Nouvelle Revue Internationale* ha querido manifestar una vez más sus simpatías por España, y puede decir justamente, respondiendo á una frase cruel de Chamberlain, que las naciones que producen tribunos como Cartelar todavía no están muertas.

Precio: 3'50 pesetas; Madrid, Castellana, 6.

Seccion Varia

DICHOS

En una casa de préstamos: —Vengo á ratirar mi capa. ¿Qué hay que abonar? —¿Qué interés tiene usted? —El de no coger una pulmonía.

A una señora joven, que ha envitado hace algún tiempo, le dice uno de sus amigos:

—¿Por qué piensa usted permanecer siempre viuda? —Siempre no; pienso serlo de cuando en cuando.

Entre amigos: —¿Es cierto que anoche estalló un gran incendio en tu casa? —Sí. Pero no ocurrió ninguna desgracia personal.

—¿Pusiste á salvo á la familia? —Sí. Lo primero que hice fué arrojar á mi suegra por el balcón.

CHARADA

Solucion á la charada anterior: Amor.

«Dos primera» es algo más que nada, según mi cuenta; «primera-dos» es de nieve; es también triunfo en la guerra, y se hace en muchos garitos cuando entra la benemérita.